

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben hához hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

A hazafiság.

Nagy, világgraszoló eszmék, gondolatok és törekvések járnak át az embereket. Eszme áramlatok, szellemi viharok töltik meg az emberi kedélyeket és sziveket. Nagy érzések, törekvések mozgatják az emberek millióit. Egymáshoz forrasztják, egymásba kapcsolják a sziveket, a lelkeket. Eszme, eszme után születik és arra törekszik, az a vágya, hogy az emberek ezreit, millióit sorakoztassa a maga zászlója alá, nyerje meg a maga fölfogásának és érzésének. Az eszmék és gondolat-törekvések között állandó harc van, állandó csatározások folynak. Es valamennyi törekvés, eszmeáramlat, szellemi mozgalom között mindig az marad fölül, folyton az a győztes, amelynek minél több gyökérszála van az emberi szivekben, az emberi természetben. Az a győztes, az az eszme plántálódik át a legtöbb emberi szívbe, amelynek alapjaiban, tanaiban több olyan szál, több olyan láncszem van befűzve, amelyek az emberi életet, az emberi természet ezer meg ezer viszonyaihoz minél szorosabban hozzá kötik.

Az eszmék tömkelegében pedig alig ismerem nagyobb jelentőségű érzést, nagyobb fontosságú kellékét az emberi társadalomnak, mint éppen a hazaszeretetet, a hazafiság szent és hatalmas érzését. Ez az, amely ezrek és százezrek, de milliók és milliók, sőt egész nemzetek szívét, érzését megindítani képes. A hazaszeretet az, amely a lelkek egész seregét köti össze tüzes, a szivekben gyökerező forró érzésszálakkal. A haza szeretete az a láng, amelynek tűzében felolvadnak a szivek és egy tömeggé, egy szívvé folynak és tapadnak össze. Ez az egy érzés képes nemzeteket a világ szinpadára emelni, hatalmassá és erőssé tenni. Ez tehát minden nemzetnek legfőbb kelléke, életszükséglete, mint a tüdőnek a tiszta, friss levegő. Ebben kell tartani a nemzetben a hazaszeretetet meleg áramlatát, amely befutja a nemzet minden tagját, amely életet, erőt önt az inakba. Csak a hazaszeretet, a nemzeti szellem az, amely népet életképpé tud tenni, amely fennállását biztosítja és függetlenségének zálogát képezi. Mig valamely nép lelkesülni tud nemzeti eszméjéért, addig nincs az elveszve; de amint veszendőbe indul a nemzeti

eszmék tisztelete és szeretete, a nemzet jövője kétségessé válik.

Igen. A szociáldemokraták ezt akarják. A hazaszeretetnek megvillanó erejét, szavát akarják elnémitani. Azt a perzselő láncot akarják jégszekrénybe zárni, amely kitörő lelkesedéssel és glóriával övezi körül e nemzet ezer éves, zaklatott multját. Ezt szeretnék a szociáldemokraták már kitevítve, koporsóban látni, mert nekik csak olyan „elvtársakra“ van szükségük, akikből minden érzés ki van öltve, csak olyan embereket bolondíthatnak, akik nem érzik a hazafiságot. Szóval érzés nélküli állatokra van szükségük, akik beveszik azt a „szellemi táplálékot“, amelyet az a csomó, Galiciából ideszalajtott Khóbi és Jakab tanít és prédikál.

A mi népünket veszélyes elvekkal, tanokkal csalogatják a hamis apostolok az ő természetes faji légköréből, a hazai éltető levegőből, ősi, tiszta vizeinkről... a kozmopolitizmus, a világpolgárság zagyva pocsolójába igyekeznek beesempészni, hogy feledjék a hömpölygő Dunát, melyet a költő így szól meg: „Talán honom könnye vagy te nagy folyó“; hogy kiöljék szívükből a kanyargós Tisza, az Alföld végtelen rónaságának a képét, mely Petőfi szerint dajkája dalaival van tele, hogy letöröljék erről a népről a magyar faj zománcát, hogy már szavajárásában se érezzék ki zengő nyelvének zamatja; hogy észjárásából is kiirtsák sajátos józanágát, szívéből kilopják hitéhez és hazájához való ragaszkodását.

A szociáldemokraták tehát ezt akarják. Nagyon rosszban sántikálnak. Nehéz, komor felhők tornyosulnak össze hazánk egén, mert a nemzetköziség mind sikeresebben ostromolja és bontogatja nemzetünknek egyik sarkkövét: a hazaszeretetet.

Mi keresztény szociálisták nem nézhetjük tovább ezt az aljas aknamunkát, mert hű fia vagyunk hazánknak és azt ha életünkkel és vérünkkel is, de megvédjük a hazátlan szociáldemokrata bandával szemben. Sorba kell sujtanunk a romlást, a vést jelképező vörös zászlót! Hatástalanná kell tennünk a hazátlanok enyészetet hirdető tanait. Elére kell állnunk a jó magyar népnek és bevezetnünk egy jobb, egy szebb és boldogabb jövőbe! A kufárokat pedig, akik szemtelenül betolakodtak a hazaszeretet szent

templomába, hogy romboljanak ott! — azokat ki kell korbácsolnunk onnan lángostorral.

Valamikor régen a magyar nemzetnek volt egy szent és tiszta lobogója. Ez alatt a lobogó alatt vivta ki győzelmeit, ezzel küzdötte végig nehéz tusáit és harcait, ezzel a lobogóval a kezében tartotta fenn e nemzetet és hazát. Ragyogó, hármasszínűre a Boldogságos Szűz képe volt festve, tetején meg a kereszt fénye ragyogott. Ez a lobogó ma porban hever, sárban megtépve, disztelenül. Emeljük fel azt mi újra, tisztítsuk meg szárnyait és lobogtassuk bátran, lelkesedéssel az utánunk jövő nemzedék előtt. Es akkor unokáink imaképp mondják el majd neveinket, mert mi adtuk kezükbe azt a fegyvert, amelylyel megvédehették legszentebb érzésüket: a hazaszeretetet.

Frühvirth Mátyás.

Gyelmis Gerő programbeszéde.

Zsufolásig megtelt tegnap délelőtt választó polgárokkal a Pest-szálloda nagyterme, hogy meghallgassák Gyelmis Gerőnek, az I. kerület 48-as országgyűlési képviselőjelöltjének programbeszédét.

Lukácsy István nyitotta meg féltizenegykor a gyűlést, s ismertette célját, indítványozza, hogy küldöttségileg hívják meg Gyelmis Gerőt programbeszédjének elmondására. Miközben a küldöttség a képviselőjelöltért járt, Lukácsy István lelkes szavakkal méltatta Gyelmis érdemeit.

Lelkes éljenzés fogadta Gyelmis Gerőt, akivel együtt Lovászy Márton dr., országgyűlési képviselő is megjelent. Gyelmis Gerő magyarul, majd bunyevácul fejtette ki programját, mely a 48-as függetlenségi párt programja is. Kijelentette, hogy teljes életében függetlenségi párti ember lévén, most is csak e programot vallhatja magáénak.

Utánna Lovászy Márton dr., országgyűlési képviselő beszélt, számot adva az országos függetlenségi párt eddigi működéséről, s a jövőben követendő magatartásáról. A párt célja az önálló magyar bank, a magyar hadsereg és az önálló vámterület megvalósítása.

Ugy Gyelmis, mint Lovászy beszédét lelkes éljenzéssel fogadták a szavazó polgárok. Lovászy Márton beszéde után Lukácsy István a gyűlést bezárta.

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemesak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá-
:-: sárlásukat eszközlik. :-:

A kath. népszövetség alakulása Szabadkán.

Vasárnap, e hó 9-én Szabadkán is megtesszik az első lépést a katolikus népszövetség megalakulására. Lehet, hogy ugyanazon napon a szövetség véglegesen meg is alakul.

A népszövetséget, célját, eszközeit és hasznát, dr. Veréb Gyula, lapunk felelős szerkesztője fogja ismertetni e hó 9-dikén délután négy órakor a katolikus legényegylet disztermében. Ha az előzetes érdeklődésből következtethetünk, úgy a szabadkai szövetség egyike lesz az országos szövetség legjelentékenyebb egyesületének.

Felhívjuk már most a katolikus közönség figyelmét a vasárnapi gyűlésre, amely a szociális felolvasások sorozatának keretében történik meg. Jöjjünk el százan meg százan a gyűlésre, hogy az alakulás is azonnal megtörténhessen. Ez alkalommal nem foglalkozunk a szövetség részletesebb ismertetésével. Többször beszeltünk már róla s a vasárnapi felolvasás után mindenki úgy is tisztán képet alkot majd magának.

Jelenjünk meg tömegesen a vasárnapi értekezleten.

Zentán.

Zentán is megalakul a katolikus népszövetség. Az alapszabályokat Péchy Béla káplán, tegnap, vasárnap délután négy óra, kor ismertette a katolikus legényegylet nagytermében, amely zsufolásig megtelt.

A Portugál királygyilkosság.

Lisszabon, február 3.

A hivatalos lap rendkívüli kiadása második Mánuel király következő proklamációját közli:

Egy aljas merénylet fiúi és testvéri szívemet a legnagyobb keserűséggel tölti el. Tudom, hogy a nép osztja bánatomat és felháborodással és undorral gondol a borzalmas gyilkosságra, amely példátlanul áll a történelemben. Az alkotmány értelmében én vagyok hivatva a királyság sorsát intézni. Ennek megfelelően minden fáradozásom a hazajavának fogom szentelni és arra fogok törekedni, hogy a portugál nép szeretetét megérdemljem. Esküszöm, hogy a katolikus vallást és a királyság integritását meg fogom védeni és az alkotmányt tiszteletben fogom tartani. Kijelentem egyúttal, hogy a jelenlegi minisztériumot megtartani szándékozom. Lisszabon, 1908. február 1. II. Mánuel. A proklamációt az összes miniszterek ellenjegyezték.

Lisszabon, február 3.

A merénylet Oportóban nagy izgatottságot keltett. Az ottani spanyol lakosság hadihajó kiküldetését kéri. Hir szerint egy angol hajóhadosztály ma Portugália felé elindult.

HIREK.

Tájékoztató.

Február 8. A magyar királyi posta és távirata altisztek és szolgák táncvigalma a Hungária disztermében.

Február 9. A katolikus népszövetség ismertetése a katolikus legényegylet disztermében délután négy órakor.

Február 15. A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyesülete szabadkai fiókjának kedélyes estélye a Horgosi-féle vendéglőben.

— **Városv Gyula dr. érsek** O excelenciája ma este fél hét órakor Budapestre utazott, hol kedden a püspöki kar előkészítő bizottságának ülésén fog elnökölni. Február hó ötödikén a püspöki tanácskozáson vesz részt.

— **A tavankuti templom** ügyében több szabadkai tanyai lakos járt a múlt héten küldöttségben az érseknél, akik azt kérték, hogy a templomot ne a tervezett helyre hanem a tanyának, Kurbaja felé eső részére építsék. Az érsek szívesen fogadta a küldöttséget, és biztosította őket, hogy az összes illetékes tényezők a legpáratlanabbul fognak ezen kérvésben eljárni. Ha a templom

mégsem kerülne oda, ahova ők akarnák, törekedjenek arra, hogy a tavankuti tanyán még egy templom épüljön, amire szintén szükség volna.

— **Felfüggesztett rendőrbiztos.** Biró Károly polgármester, Király József rendőrbiztos állásától felfüggesztette.

— **Hivatali vizsgálat.** Szemző Károly főszolgabíró múlt hó 28-án Deryén megtartott hivatalvizsgálat eredményéhez képest legnagyobb elismerését tejezte ki Dobsinszky Lodomérnak, a község kiváló jegyzőjének, valamint a segéd és kezelő személyzetnek, a tapasztalt pontos és lelkiismeretes működésükért.

— **Ünnepelt plébános.** Február elsején, mint tudósítónk írja, ünnepe volt Kossuthfalvának. Köztisztviselőket, közszeretben álló plébánosok, Schadt Ignác névnapját ünnepelték. A helyi intelligencián kívül eljött üdvözölni az ünneplést Pacsér, Topolya, Bajsa, Hegyes intelligenciája is. Schadt Ignác meg is érdemli az ünneplést. Nemcsak lelkes pap, akiért híve rajognak, de mint nemzetgazdász is kivívta már a megye elismerését. Nincs községünkben intézmény, melynek nem ő volna a lelke. De nincs is ember, aki buzgó szívvel ne kérné az Istent, hogy őt a közügynek sokáig tartsa meg köztisztviselőben, közszeretben.

— **Lévay Gyula Zomborban.** Lávay Gyula, aki Szabadkán csak nemrég oly lelkesedéssel hirdette a színművészetnek immár szükségessé vált katalizálását, tegnap Zomborban a városháza közgyűlési termében tartott szabad előadást, Madáchnak, „Az ember tragédiája” című színművéről.

— **A kulai zárda ügye.** Kula katolikus közönsége körében az a terv merült fel, hogy a városban egy zárdat építsenek, melyben az apácák vezetése alatt neveltesenek leánygyermeküket. A zárda építése már biztosítva van, mert erre a célra felhasználják Szakácsi volt kulai plébános hagyatékának egy részét, a község is tekintélyes összeggel fog hozzájárulni, a még hiányzó összeget pedig a kalocsai érsek adományozza. A zárda helyül a község legszebb helyén fekvő kincstári telket szemelték ki és most folynak a tárgyalások, hogy a kincstár a nevezett telket engedje át az iskolaépítés céljaira. A mozgalom egyik főintézője Sztrilich főszolgabíró, ki minden jó és nemes ügyet lelkesen felkarol. Meg is nyerte a kulaiak rokonszenvét annyira, hogy a kulai társadalom egyértelműleg közbenjárt, hogy a főszolgabírónak Zentára való áthelyezése, mit a megye legutóbbi közgyűlésén határozott el, be ne következzen. Ugy halljuk, hogy a bácsalmási főszolgabírói hivatal megüresedése a kulaiak óhajának kedvező elintézését lehetővé tette.

— **Hófuvás.** Huszonnégyórás hoboás után meggondolta magát az időjárás. Kibontotta a szélzsákot, felhasította a hópihéket teli felhőket s már vagy negyvennyolc órája hull hol sűrűbben, hol ritkábban, de szakadatlanul a hó. Ez persze a közlekedés kárára történik legelőször. Szabadkán nem közlekedik a villamos. Bajmok felől egész éjszakai késéssel érkezett be a vonat. Késnek különben minden irányból. Ma délután Szabadka felől nem is indítottak minden irányba vonatokat. Az utcákon sok helyütt derékig ér a hó, s ha így esik még negyvennyolcórát, megérhetjük, hogy eltemeti a házakat. Az apróbb gyerekek most is valószínűleg hóhegyek között képzelhetik magukat a hegytelen alföldi városban.

— **Társasvacsora.** Magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyesületének szabadkai 182 fiókja folyó év február hó 15-én a Horgosi vendéglőben vacsorával egybekötött kedélyes estélyt tart.

— **Rom. kath. plébános, bankigazgató.** A szépligeti takarékpénztár részvénytársaság óriási többséggel Drach Antal, r. kath. plébánost választotta meg igazgatóvá, dacára annak, hogy politikai ellenfelei mindent elkövettek megbuktatására. A szépligetiek között a győzelem nagy örömet okozott, mert Drach Antal plébános az, akinek Szépliget felvirágzását köszöni.

— **Lukácsy István felolvasása.** Lukácsy István tartott tegnap délután keresztény-szociális felolvasást a kath. legényegyletben a szocializmusról és az iskoláról. A szocializmus mindent átölelő hatalmi körébe vonja az iskolát is. A fölolvadó az iskolák katolikus jellegének szükségességét mutatja ki e keretben tartalmas, érvekkel gazdagon megrakott tanulmányában. Vonzó előadását mindvégig figyelemmel hallgatták.

— **Névmagyarosítás.** A magyar kir. belügyminiszter Bernschütz Ferenc bajszentiváni lakos saját, valamint Mária Viktória, Ferenc, Anna és Julianna nevű kiskorú gyermekei családi nevének Balatonra kért átváltoztatását megengedte.

— **Csak finoman . . .** Antiszemita izü história, de hát ilyenek is megtörténnek Magyarországon, sőt még Szabadkán is. Ezuttal a hadseregben, illetve az egyik gyalogezredében játszódott le, amelynek egynemű alitisztje nem a leghőbb érzelmekkel viseltetik a zsidó hitfelekezetű katonákkal szemben. Tegnap történt, hogy az egyik alitiszt alaposan leszidott egy zsidó hitű katonát, természetesen nem kímélve a vallását sem. Az eset fülébe jutott az inspekciós hadnagynak, aki nyomban magaelé hívatta az alitisztet:

— **Sie Gefreiter, ha maga még egyszer komiszkodik, becsukatom.** Ezt a szót: zsidó — ne merje többé a szájára venni. Ha más-kor le akarja szidni azt a közlegényt, használjon finomabb kifejezéseket. Verstanden?

— **Jelentem alássan hadnagy urnak, verstanden.**

— **Hát mit fog ezentul mondani?** Az alitiszt egy pillanatig gondolkodott, aztán kivágta a választ:

— **Jelentem alássan hadnagy urnak, ezt: A lapos istennyila simitsa meg a beces izraelita nagyapádat . . .**

— **Rendőri hírek.** Vidákovics Ferenc panaszt emelt a redőrségnél, hogy a barátok terén, három cigányasszony tizenegy koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta. — Láng Gusztáv panaszt emelt, hogy ismeretlen tettes lakásából hetven korona értékű ruhanyújtát ellopta.

— **Öngyilkosság az utcán.** Zomborból táviratozzák: Rell Lajos városi irodatiszt ma a nyílt utcán revolverből szájába lőtt. Haldokolva vitték lakására. Tették oka állítólag családi perpatvar.

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése elfogadja előfizetéseket minden bel- és külföldi folyóiratokra, . . . napi- és divatlapokra . . . az eredeti hirdetett áron.

Demokraták működése.

A „Világabszadság” szociáldemokrata ujság iszonyatosan jajgat, hogy több száz csoport közül csak harminc küldte be a központba a tagjárulékokat. Kérdjük tehát Csizmadia Sándor urat, mi történt itt a szegény munkások pénzével. A postán, vagy a vidéki vezető emberek kezein veszttek el a sok ezer és ezer koronák?

A Nemzeti állam írja, hogy Torontál megyében a szociáldemokrata központ Barom Ede zsidó vezért küldte ki, noha Pesten mindenki tudja, hogy Barom Ede a munkásfogyasztó szövetkezettől való pénzkezelési botrányai miatt volt kénytelen visszavonulni s a pártból is kizárták sikkasztásai miatt.

A nagyváradi „Tiszántul” írja, hogy a szociáldemokrata földmunkások szakszervezete feljelentést tett öt tag ellen, mert egy ezerkoronáról szóló takarékkönyv a tagok kezén elveszett.

Az „Uj Lap” szerint Horváth Gusztáv a földmunkás szövetségnek nagyváradi kerületi titkára is nagy sikkasztásokat és csalásokat követett el.

A „Világabszadság” írja, hogy Szilbert Ferenc újpesti elvtárs a kiadóhivatalt szándékosan megkárosította.

A „Szegedi Fris Ujság“ írja, hogy a belügyminiszter a szegedi szociáldemokrata építőmunkások helyicsoportját feloszlatta, mert a hivatalos vizsgálaton kiderült, hogy a vezetők többet szedtek a tagoktól, mint amennyit szabad lett volna.

Ugyancsak a „Szegedi Fris Ujság“ írja, hogy a hódmezővásárhelyi famunkások helyi csoportját is feloszlatták, mivel a pénzkezelés körül szabálytalanságokat fedezett fel a rendőrség.

Az „Építőmunkás“ című lapért mindenütt szednek az elvtársaktól kisebb nagyobb összeget, pedig az alapszabályok szerint a heti járulékért kellene a lapot adni.

Ime 1—2 nap alatt ennyi csalás, sikkasztás, visszaélés. A mások megkárosítása valószínűsége rendszert. A szegények kizsákmányolása napirenden van.

És akinek még ez sem elég, annak megszadjuk, hogy mit talált a hivatalos vizsgálat a kőműves szakegylet szociáldemokrata központjánál.

„Az egyes tételek olvashatatlan betűkkel vannak bejegyezve a pénztárnaplóba minden részletezés nélkül. Bevételi okmányok nincsenek.“ A vezér urak tehát annyi bevételt irhatnak be, amennyi nekik tetszik. „A kiadási nyugtákról hiányzik a felvevő neve.“ No már meg kell adni, hogy a vezér urak értenek a pénzkezeléshez! Hiszen, ha a nyugtán nincs név, akkor kinek fizették ki a pénzt! „A számszámzárszámadásai a pénztárkönyv adataival nem egyeznek.“ Ime, ilyen lelkiismeretes pénzkezelőkre bizzik a pénzöket a szociáldemokraták. Ugy kell nekik, ha nem látnak az orrukon túl!

A kőműves szakegylet 1904-ben több mint 10 ezer koronát költött elpárttitkárság címén, de segélyezésre minden 100 koronából csak 1-et adott. A kiadások között ilyen címeket is talált a vizsgálat: „időmulasztás, munkamegtérítés, kapupénz, kapunyitás, mulatság, táncoktatás.“

Hát kérjük a munkásokat: arra való a szakszervezet, hogy a vezéreknek éjjeli kapupénzét is ő fizesse. Nem elég a 10 ezer korona párttitkárságra? A szakszervezet pénze arra való volna, hogy a tagoknak segélyt nyújtson, de míg mulatságra 8 százalékos fizetett a központ, míg a vezéreknek kapupénzre, táncra is jut, addig segélyre csak 1 százalék jutott.

Iparosok! Aki nem vak, az láthatja, hogy mire kell a szociáldemokratáknak az elvtársak pénze. A vezéruraknak kell a súp! A népbujtató szájhősöknek kell az uri jóvelem! Azoknak, kik irtóznak a munkától! Ok aztán mulatnak, táncolnak a kizsákmányolt munkások pénzén, az elvtársak pedig elmehetnek az 1 százalék segélyvel.

Eljen a tiszta, becsületes keresztény szocializmus! Eljen a keresztény szeretet alapján álló becsületes szakszervezkedés.

Medgyesi István.

TÖRVÉNYSZÉK.

Bottal agyonverték.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Bosnyakovics Lajos, Kopunovics Péter, Barakovics Márton, ifj. Petrekanics Lajos gyöngyén pusztai lakosok álltak ma a szabadkai esküdtbíróóság előtt azzal vádolva, hogy Györgyén-pusztán, múlt novemberben, bottal agyonverték Szenté Sándort, akivel ok nélkül összekötötték Vojnics Purcsár Máténé italmérő szatócs udvarán.

A vádlottak tagadták, mintha Szentét agyon akarták volna ütni. Azt állították, hogy tettüket inkább önvédelemből követették el.

Az elsőrendű vádlottat Petrovics János dr., másodrendűt Reisner Lajos dr., harmadrendűt Ács Jenő dr., negyedrendűt Veréb Gyula dr. védte.

Az eljárás befejezése után az esküdtek a vádlottakat bűnösöknek mondták kimire a törv. Bosnyakovics Lajost két évi börtönre, Kopunovics Pétert öt évi, Barakovics Mártont öt és fél évi, ifj. Petrekanics Lajost két évi fegyházra ítélték.

Ne köhögj!! Igen ám, de muszáj, ki mondja azt neked? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett utifü kivonatot, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmakaesabb eseteknél is. Az Illés-féle utifü kivonattól három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára tvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **IFJ. ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközölhetnek. 185-37

SZÍNHÁZ.

Lotti ezredesei.

A majdoem naponkénti operett előadások után szinte jóleső örömmel fogadja állandóan ugyanazon színházlátogató közönségünk egy-egy vigjáték, bohózat vagy színmű előadását. Ennek bizonyítéka a szombaton színrekerült Lotti ezredesei című bohózat. Egész este vig hangulatban volt a nagy számú közönség s kacagás hangzott fel a sikerült darab minden egyes jelenete után.

Lottiba, egy angol varieté színpad énekes és táncosnőjébe Daventry és Dickson örülten beleszeretnek, mignem feleségeik turpisságait megtudva, mulatságosan ötletes jelenetekben leleplezik őket Lotti előtt, aki végre is Ramajanak rajahnak nyújtja kezét. Aradi Aranka (Lotti) sikkes táncával, és énekével, B. Szabó József (Ramajanah) szerfelett találó maszkiájával és játékaival nagy hatást értek el. Szigethy (Daventry) és nagy (Dickson) a két vetélytárs ötletes és jóízű humorral fűszerezett játéka igen tetszett Mezei Margit fürge szobaleányával együtt. A színigazgató szerepében Bogó ügyeskedett, mindazonáltal Baróthy-nak még mindig emlékezetünkben élő remek alakítását nem multa felül.

* **Sámsont**, Bernstein Henrik legújabb színművét mely a múlt héten került a fővárosi Vígsházban bemutatásra, legközelebb színtársulatunk is bemutatja.

Műsor:

Kedd: A nép.
Szerda: Bernát.
Csütörtök: Tündérszereltem.
Péntek: Vig özeveg.
Szombat: Tündérszereltem.
Vasárnap: délután Aranyvirág. este Gyerekasszony.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjusági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok, dobozokban, író- és rajzszerzők legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

... könyv-, papír- és írószerszerkeszkedésében ... Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

KÖZGAZDASÁG.

** **A szabadka vidéki takarékpénztár** és kereskedelmi részvénytársaság szombaton tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az intézet 1905-ben alakult meg két szabadkai fiatalember buzgalkodása folytán 200.000 korona alaptőkével. Az intézet ügyes vezetősége ma már elsőrangú pénzügyintézeté emelte. A megejtett választásokon három évre megválasztották az igazgatóságot és a választmányt. Az igazgatóság tagja lettek, ifjabb bajnai Vojnich Máté, Vajda Imre, Grüner Adám, Blum Brunó, Deák István, Grüner Henrik, dr. Havas Dezső. ifj. Illés Antal, dr. Klein Mátyás, Kuluncsics Bódó, Lendvay Jeromos, dr. Petrovics János, Rudas Gyula és ifj. bajnai Vojnich István (uj.)

Választmányi tagok lettek, Andrassy György, Balkó Mácsay Antal, Balkó Mácsay Mátyás, Bieber József, Biermann Jónás

Csernetics János, Drenkovics János, Gerbér Adolf, Havas Ferenc, Krausz Lajos, Lévay Ferenc, Mayer Géza, Nojcsék Géza, Odry Endre, Piukovics Márk, Rencsár György, Steinitz Emil, Stern Adolf, Terzin Dusan és Weisz János Antal.

** **Az általános takarékpénztár részvénytársaság** tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. Megválasztották igazgatósági tagoknak: Bogesics Antal, Bukvics Boldizsár, Dulics Márk, Harangozó József, Hartmann Ráfael, Hoffmann Máté, Ifj. Kladek Mihály, Kovács Endre, Lányi Elek, Láng Simon, Lendvay András, Majláth István, Rádics Dusan, Rieger Mihály, Rózsa Ince, Szkenderovics Ferenc, B. Vojnits István. Pótagoknak: Ivanics József, Dr. Török Ármán, Tománovics György, Dr. Vécsei Samu, Futó Adám. A felügyelő bizottságba beválasztott: Dr. Révfy Jenő.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Kőrömczy Ernő. 43

Elmondták neki, hogy a csodálatos harangzúgás napján egy gazdag angol nő járt ott a városban, ugyanaz, akinek az a nagyerejű krisztusképe van. S ime most ez újra segítségére jött, mihelyest csak fohászokodott hozzá. Az eső s harangcsengés is az ő műve volt.

Igyekezett elhitetni magával, hogy az ő érdekében történt a csoda. Az a gondolat, hogy a jó Isten kegyelmével karol fel minket, bizonyára többet ér minden földi szerelemnél, minden múltó boldogságnál. Most már egyre csak attól rettegett, hogy valami ilyes érzélem fogja kiragadni újra ez égi gyönyörből, s szívét a földre, a sárba húzza vissza.

Ha Gaetano az utcán találkozott vele, még csak egy tekintetre sem méltatta őt, s mikor Donna Elizánál jöttek össze, kezét nem nyújtá felé, s szava sem volt hozzá.

Igaz ugyan, hogy Gaetano azért tért vissza, mert nehezére esett volna a válás, de azért eszeágában sem volt kísértetbe hozni, vagy elcsábítani őt. Most már látta, hogy ez a nő a szentek védelme által maga is oly szentté lett előtte, hogy még álmodni sem mert róla többé. Közéleben akart még maradni, de nem azért, hogy szenvedélyét élesse láttára, hanem mert sok csodás dolgot remélt tőle látni. Gaetano úgy sóvárgott, úgy epedt a csodás dolgok után, mint amilyen mohó vággyal a tavasz első rózsakelyhét várjuk.

Mikor aztán Gaetano hetek multával sem nézett feléje, bizonyosra vette, hogy sohasem szerette őt igazán. Igéretét, hogy követni fogja őt, — csak azért csikarta ki tőle, mert meg akarta neki mutatni, mily csodát tehet a Madonna keze. Azt azonban még így sem tudta megérteni, hogy miért tért vissza, miért nem egyedül vágott neki az útnak?

Egyre ez a gondolat motoszkált fejében, s nagyon nyugtalanította őt. Végre elhitette magával, hogy Gaetano sohasem is szerette.

Most már nem mozdult Don Ferrante ágya mellől, s tehetsége szerint szórakoztatta a beteg embert. Férje állapota nagyon aggasztó volt, mert már ismételtelen szél ütötte meg, s úgy kelt fel az ágyból, mint aki a sirból jön elő. Termete összeesett, leapadt, s annyira elvesztette erejét, hogy járni is alig bírt már. Alig állt roskadozó lábán.

Hanem azért folyton valami nagyszerű, fényes szereplésre vágyott. Ugy látszott, mintha épen a nagyravágyás ördöge zsalta volna meg.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

P. A. Zsabllya. Ki van fizetve. A részjegyet küldjük, amint az igazgatósági ülésen átmegy.

